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第十一章　功和机械能
本章概述 
　　　　　　 　　　　　 　　　　　 
一、功
1.功的初步概念:如果一个力作用在物体上,物体在这个力的方向上移动了一段距离,就说这个力做了功.
2.功包含的两个必要因素:一是作用在物体上的力,二是物体在这个力的方向上移动的距离.
3.功的计算:功等于力与物[image: image84.png]


体在力的方向上通过的距离的乘积(功=力×力的方向上的距离).
4.功的计算公式:W=Fs用F表示力,单位是牛(N),用s表示距离,单位是米(m),功的符号是W,单位是牛·米,它有一个专门的名称叫焦耳,焦耳的符号是J,1 J=1 N·m.
5.在竖直提升物体克服重力做功或重力做功时,计算公式可以写成W=Gh;在克服摩擦做功时,计算公式可以写成W=fs.
6.功的原理:使用机械时,人们所做的功,都不会少于[image: image2.png]2k B B (ZXXK.COM)




不用机械时(而直接用手)所做的功,也就是说使用任何机械都不省功.
7.当不考虑摩擦、机械自身重力等因素时,人们利用机械所做的功(Fs)等于直接用手所做的功(Gh),这是一种理想情况,也是最简单的情况.
二、功率
1.功率的物理意义:表示物体做功的快慢.
2.功率的定义:单位时间内所做的功.
3.计算公式:P=[image: image3.png]


=Fv
其中W代表功,单位是焦(J);t代表时间,单位是秒(s);F代表拉力,单位是牛(s);v代表速度,单位是m/s;P代表功率,单位是瓦特,简称瓦,符号是W.
4.功率的单位是瓦特(简称瓦,符号W)、千瓦(kW)1 W=1 J/s,1 kW=103 W.
三、动能和势能
1.动能
(1)定义:物体由于运动而具有的能叫做动能.
(2)影响动能大小的因素:物体的质量和物体运动的速度.质量相同的物体,运动的速度越大,它的动能越大;运动速度相同的物体,质量越大,它的动能越大.
(3)一切运动的物体都具有动能,静止的物体动能为零,匀速运动且质量一定的物体(不论匀速上升、匀速下降,匀速前进、匀速后退,只要是匀速)动能不变.物体是否具有动能的标志是:是否在运动.
2.势能
(1)势能包括重力势能和弹性势能.
(2)重力势能
①定义:物体由于高度所决定的能,叫做重力势能.
②影响重力势能大小的因素是:物体的质量和被举的高度.质量相同的物体,被举得越高,重力势能越大;被举得高度相同的物体,质量越大,重力势能越大.
③一般认为,水平地面上的物体重力势能为零.位置升高且质量一定的物体(不论匀速升高,还是加速升高,或减速升高,只要是升高)重力势能在增大,位置降低且质量一定的物体(不论匀速降低,还是加速降低,或减速降低,只要是降低)重力势能在减小,高度不变且质量一定的物体重力势能不变.
(3)弹性势能
①定义:物体由于发生弹性形变而具有的能叫做弹性势能.
②影响弹性势能大小的因素是:弹性形变的大小(对同一个弹性物体而言).
③对同一弹簧或同一橡皮筋来讲(在一定弹性范围内)形变越大,弹性势能越大.物体是否具有弹性势能的标志:是否发生弹性形变.
四、机械能及其转化
1.机械能:动能与势能统称为机械能.动能是物体运动时具有的能量,势能是存储着的能量.动能和势能可以互相转化.如果只有动能和势能相互转化,机械能的总和不变,也就是说机械能是守恒的.
2.动能和重力势能间的转化规律
(1)质量一定的物体,如果加速下降,则动能增大,重力势能减小,重力势能[image: image4.png]2k B B (ZXXK.COM)




转化为动能.
(2)质量一定的物体,如果减速上升,则动能减小,重力势能增大,动能转化为重力势能.
3.动能与弹性势能间的转化规律
(1)如果一个物体的动能减小,而弹性势能增大,则[image: image5.png]2k B B (ZXXK.COM)




动能转化为弹性势能.
(2)如果一个物体的动能增大,而弹性势能减小,则弹性势能转化为动能.
4.自然界中可供人类利用的机械能源有水能和风能.大型水电站通[image: image6.png]2k B B (ZXXK.COM)




过修筑拦河坝来提高水位,从而增大水的重力势能,以便在发电时把更多的机械能转化为电能.
第1节　功
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1.结合实例知道机械功的概念.
2.能用生活、生产中的实例解释机械功的含义.
3.能利用功的公式进行简单的计算.
【教学重点】
功的概念和做功的两个必要因素,功的计算公式.
【教学难点】
功的概念.
[image: image8.jpg]B 72 S




一、导入新课
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师:图中物体受到几个力的作用?
答:受重力及人的拉力作用.
师:什么力对物体的向上移动作出了贡献?
答:人的拉力.
二、新课教学
1.功的定义
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师:使用了很大力气,却没有推动石头;网球在光滑地面上滚动.
总结:展示的两幅图中,有的力对物体移动有贡献,有的力则对物体移动没有贡献.像图一这样,力对物体移动做出贡献则说明力对物体做了功.
师:那么什么是功呢?
师:一个力作用在物体上,物体在这个力的方向上移动了一段距离,力学里就说这个力做了功.
师:想一想,他们都做功了么?
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(1)物体受到向上的拉力作用,且物体在这个拉力的方向上移动了一段距离,说明力对物体做了功.
(2)叉车对物体向上的力F将货物移动了一段距离s,我们说叉车的举力对货物做了功[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)




,或简单地说叉车对货物做了功.
(3)人推石头,虽然累,但有力无距离,所以不做功.
[image: image14.jpg]



(4)物体受到重力的作用也移动一段距离,但没在重力的方向上移动一段距离,不做功.
(5)因为物体虽然在水平方向上(靠惯性)移动了距离,但在水平方向上(手)没有力作用在物体上,所以不做功.
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师:谁能总结一下,怎样才算做功?
生:做功的两个必要因素是:
①有力作用在物体上F.
②物体在这个力的方向上移动了一段距离s.
师:不做功的三种情况:[来源:学#科#网]
①有力作用在物体上,但是在力的方向上没有通过距离.
②有距离,但是和距离同一方向上没有力的作用.
③有力作用在物体上,也有距离,但是力和距离方向是相互垂直的(即移动的距离不是这个“力”产生的)
2.功的计算
(1)请体验将一本书举过头顶和将10本书举过头顶,做的功一样多吗?为什么?这个体验说明了做功的多少与什么有关呢?
生:将一本书举过头顶和将十本书举过头顶做的功不一样,十本书举过头顶做的功更多;说明了做功的多少与力的大小有关,力越大,做功越多.
(2)请体验将物理教材举过肩和举过头顶,做的功一样多吗?为什么?
这个体验说明了做功的多少与什么有关呢?
生:将教材举过肩和举过头顶做的功不一样,且举过头顶做的功更多;说明了做功的多少与距离的远近有关,移动距离越大做的功越多
师:经过上述分析知道:功(W)与力的大小(F)和在力的方向上移动的距离(s)都成正比!
师:①功的大小
功等于作用力跟物体沿力的方向上通过的距离的乘积.
师:②计算公式:功=力×力的方向移动的距离W=Fs
师:③符号的意义及单位:W——功——焦耳(J)
F——力——牛顿(N)
s——距离——米(m)
用文字表示:1焦耳=1牛×1米
师:④意义:
用1牛的力使物体在力的方向上移动1米距离,力对物体所做的功就是1焦耳.
【例题】 质量为50 kg雪橇上装载了350 kg的货物,一匹马拉着它匀速运到3 000 m外的货场.如果雪橇行进中受到的摩擦力是800 N,求马运货时做的功.
解析:马拉车所用的力与摩擦力大小相等
F=f=800 N
马移动的距离
s=3 000 m
所以马做的功是
W=Fs=800 N×3 000 m=2.4×106 J.
答案:2.4×106 J
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第1节　功
一、力学中的做功
1.含义:如果一个力作用在物体上,物体在这个力的方向上移动了一段距离,就说这个力对物体做了功.
2.力学中做功的两个必要因素:一个是作用在物体上的力,另一个是物体在这个力的方向上移动的距离.
二、功的计算
1.功等于力与物体在力的方向上移动的距离的乘积.
2.功的公式W=Fs.
3.功的单位是焦耳,简称焦,符号是J.
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1.如图所示的四幅图是小新提包回家的情景,小新提包的力不做功的是(　B　)
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2.
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在台球比赛中,选手推动球杆撞击白球,白球发生运动后碰撞其他球,以下说法正确的是(　B　)
A.在水平桌面上滚动的球受到了重力,重力对它做了功
B.手推动球杆前进时,手对球杆做了功
C.桌面对球的支持力做了功[来源:学,科,网Z,X,X,K]
D.白球撞击黑球后没有静止,是因为人的手还在对白球做功
3.一个重为2 N的皮球从10 m高处下落3 m的过程中,重力对它所做的功为(　B　)
A.20 J
B.6 J
C.14 J
D.26 J
4.一石子从空中掉入水里,在水里下落的高度等于在空中下落的高度,则重力对石子做的功应是(　C　)
A.在空中大
B.在水里大
C.一样大
D.无法确定
5.
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如图所示,是运动员正在举重.举重分为两个过程:第一阶段,运动员抓起杠铃把它举过了头顶;第二阶段,运动员举着杠铃在空中稳稳停了3 s.则运动员在第一阶段　做功　,在第二阶段　没有做功　.(均填“做功”或“没有做功”) 
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人走路时地面的摩擦力对人做功吗?
究竟人走路时地面摩擦力对人做不做功呢?这要从功的定义和人走路的具体过程去分析.我们知道,人的走路过程是脚蹬地、抬脚、迈步,脚蹬地时地面摩擦力作用在脚上,但脚没有离地也就没有移动距离,脚一旦抬起迈步,摩擦力随之消失.根据功的定义“功=力×在力的方向上通过的距离”.可以断定,无论脚蹬地[image: image22.png]2k B B (ZXXK.COM)




时还是迈步时,摩擦力做功都等于零.可见人行走前进并非地面摩擦力做功,而是人体内肌肉的力(人体内力)做功的结果.
也许人们会问:如果说摩擦力不做功,可是没有地面摩擦力,人便不能行走,这又如何解释呢?这是因为地面摩擦力为人体肌肉施力做功提供了条件,使人体内力做功得以实现.所以人走动必须依靠地面摩擦力,至于摩擦力是否做功,只能根据功的定义确定.
第2节　功　率
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1.知道功率的概念.
2.结合实例理解功率的概念,了解功率在实际中的应用.
【教学重点】
(1)理解功率的物理意义;
(2)能用公式P=[image: image24.png]


解答相关的问题.
【教学难点】
理解功率实际上是表示能量转化快慢的物理量.
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一、课前回顾
1.什么是功?功的两个必要因素是什么?
一个力作用在物体上,物体在这个力的方向上移动了一段距离,力学里就说这个力做了功.(力、力的方向移动距离)
2.功的计算公式是什么?功的单位?
计算公式:W=Fs,单位:焦耳.
二、新课教学
1.想一想
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师:将几百块砖送到楼顶,使用起重机搬运或是人工搬运,两种方法做的功一样多吗?他们的区别是什么?
生:几百块砖送到楼顶,物体运动距离是相同的,故二者对砖块做功也是相同的,但是人工需要几个小时而起重机搬运只需要几分钟,说明什么呢?
师:对物体做功有快慢之分,怎样表示做功的快慢呢?
师:同学们回顾一下,我们是怎样比较物体运动快慢的
生:(1)相同时间比较运动路程
(2)相同路程比较运动时间.
公式:v=[image: image28.png]


.
即用单位时间内通过的路程来表示运动的快慢.
师:想一想怎样比较做功的快慢呢?
生:(1)相同[image: image29.png]2k B B (ZXXK.COM)




时间比较对物体做功多少.
(2)做相同的功比较时间多少.
师:即用单位时间内所做的功表示做功的快慢.
2.功率
师:(1)定义:就像用速度表示运动的快慢一样,在物理学中,用功率表示做功的快慢.功与做功所用时间之比叫做功率.在数值上等于单位时间内所做的功.
(2)符号:P.
(3)公式:P=[image: image30.png]


.
[W:功,焦耳(J),t:时间(s).P:焦/秒(J/s)]
(4)单位:瓦特,符号:W,千瓦　符号:kW.
(5)单位换算:1 W=1 J/s,1 kW=1 000 W.
师:想一想1 W的物理意义是什么?
生:表示物体在1 s内做了1 J的功.
师:判断下列说法是否正确:
(1)一个机器做的功越多功率越大.
(2)一人做功用的时间越短,功率越大.
(3)相同时间做功越多,功率越大.
(4)做相同功所用时间越多,功率越大.
师:答案是×,×,√,×,看来同学们已经基本掌握了.
师:一般机器上都有一个小牌子叫做铭牌,上面标有一些数据,功率是其中的一项.
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想一想抽水机铭牌上写着功率1.2 kW表示什么物理意义?
生:表示物体在1 s内做功1 200 J.
师:接下来我们通过课本中的习题进行演练,看看同学们的掌握情况.
【例题】 大石头质量为6 t,起重机的吊钩在15 s内将大石头匀速提升了1 m,起重机提升大石头的功率是多少?(g取10 N/kg)
解析:因为起重机匀速提升大石头所用的拉力等于重力,即
F=G=mg=6×103 kg×10 N/kg=6×104 N
石头在拉力方向上移动的距离s=1 m
拉力做的功是
W=Fs=6×104 N×1 m=6×104 J
起重机提升水泥板的功率是[来源:学|科|网]
P=[image: image32.png]
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=4×103 W.
答案:4×103 W
师:同学们思考:P是否等于Fv?
师:计算功率的另一公式:
P=[image: image34.png]
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=F×[image: image36.png]


=Fv
P=Fv(1 W=1 N·m/s)
F表示物体受的力,v表示物体的运动速度.
适用条件:F与v在同一条直线上.
变形:F=[image: image37.png]


,v=[image: image38.png]



师:利用刚才的公式推导,能否解释为什么汽车上坡时,司机经常用换挡的方法减小速度?
生:发动机的功率一般是一定的(保持不变),牵引力的大小和运动速度成反比.减少车辆的速度就会使车辆的牵引力增大;反之,增大车辆的速度就会使车辆的牵引力减小.
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第2节　功率
1.定义:
2.符号:P
3.公式:P=[image: image40.png]



[W:功　焦耳(J)　t:时间(s)　P:焦/秒(J/s)]
4.单位:瓦特　符号:W,千瓦　符号:kW.
5.单位换算:1 W=1 J/s,1 kW=1 000 W.
物理意义:1 W的物理意义是物体在1 s内做了1 J的功.
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1.关于功率,下列说法正确的是(　C　)
A.物体做功越多,功率越大
B.物体做功时间越长,功率越大
C.物体做功越快,功率越大
D.物体做功时间越短,功率越大
2.小明用相同的水平推力,分别使较重的A物体沿较光滑的平面移动,较轻的B物体沿较粗糙的平面移动[image: image42.png]2k B B (ZXXK.COM)




,若在相同的时间内移动相同的距离.则下列说法正确的是(　D　)
A.小明对A物体做的功多
B.小明对B物体做的功多
C.小明推A物体时的功率小
D.小明推A,B两物体时的功率相同
3.两名举重运动员,甲比乙高,如果他们举起相同质量的杠铃所用时间相等,如图所示,则(　B　)
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A.甲运动员做功较多,功率较小
B.甲运动员做功较多,功率较大
C.甲运动员做功较多,他们的功率相等
D.甲、乙运动员做功相等,功率相等
4.我们可以用两种方法来判断物体做功的快慢.如图(甲)所示的判断方法是做功时间相同,比较　做功的多少　;如图(乙)所示的判断方法是做功相同,比较　做功的时间　. 
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5.两台机器功率之比是1∶3,在同样多的时间内它们做功之比为　1∶3　,若要做同样多的功,所需时间之比为　3∶1　. 
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1.人体心脏的功率
心脏是强劲有力的器官.按照瓦特数衡量,它足以同一盏写字台荧光灯相比拟.一个成年人的心脏,在正常坐定不动的情况下,心脏的功率约为5瓦.在睡着时,因为新陈代谢减弱了,下降到2瓦.一个运动员,在一般运动中,心脏可以提供20瓦动力.从工程角度看,心脏简直是一台了不起的发动机,人体心脏的功率水平,能适应负荷的大幅度变动;它的效率很高,以致任何人造装备,都无法相比.更为突出的是,心脏能自动地调节到所需的功率,而不需要它的主人作出任何有意识的努力.这些属性在人造心脏中加以模拟复制.
2.功率的单位
功率的单位现在通用的是瓦特、千瓦,过去还用过马力这个单位.马力是什么?为什么用马力来计量机器的功率呢?
原来,1782年瓦特发明了蒸汽机,于是人们便用蒸汽机代替马来做功.当时为了测定蒸汽机的功率,瓦特决定用马来和他的“蒸汽马”比一比.
在他家附近有个酒厂,瓦特和酒厂主用一匹壮马来拉吊在定滑轮上的水桶,测定出:它在一分钟里,把1 000磅重(约合4 540牛顿)的物体提高33英尺(约10米).瓦特把这匹马的功率规定为1马力.但是,这匹马太强壮了,又是在短时间内做功,所以,普通的马在长时间工作时的功率大约仅有0.4~0.5马力.
1马力等于735瓦特.马力这个单位现在已经不用了.不过,过去生产的汽车和拖拉机发动机的功率是用马力作单位的.
第3节　动能和势能
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1.知道动能势能的概念.
2.在探究实验中理解影响动能势能的因素.
3.用能量的初步知识理解分析简单的实际问题.
【教学重点】
通过实例说明物体的动能和势能.
【教学难点】
引导学生探究影响动能和势能大小的因素.
一、导入新课
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师:流水、锤子它们都具有什么共同特点呢?
答:能对外做功.
二、新课教学
师:这就是我们今天所学的第一个问题:能量.
师:1.定义:一个物体能对外做功,这个物体就具[image: image48.png]2k B B (ZXXK.COM)




有能量.
2.单位:焦耳,简称焦,符号是J.
3.注意:
(1)一个物体能够做的功越多,表示这个物体的能量越大.
(2)能做功但不一定做功.
师:观察下列两幅图片:流水可以发电,风能推动风车,它们具有什么共同特征?
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生:它们都是运动的、它们都具有能量.
师:这就是今天我们所学习的第二个问题:动能.
师:定义:物体由于运动而具有的能,叫做动能.
注:一切运动的物体都具有动能.
师:请同学们猜想一下物体的动能与哪些因素有关?
生:猜想:动能大小可能与物体运动速度、物体质量……有关.
师:我们应该如何设计实验方案呢?
生:控制变量法.
师:怎样比较动能的大小呢?
生:通过被撞物体运动距离大小比较.
师:都需要哪些实验器材呢?
生:大铁球、小铁球、铜球、木块、斜面等.
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师:实验过程:让钢球A分别从不同的高度由静止开始滚下,钢球运动到水平面时的快慢一样吗?哪次物体B被撞得远?
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生:通过实验结果发现:实验表明钢球从高处滚下,高度h越高,钢球运动到水平面时速度越大,物体B被撞得越远.所以,质量相同时,钢球的速度越大,动能越大.
师:实验过程:改变钢球的质量,让不同的钢球从同一高度由静止开始滚下,哪个钢球把物体B撞得远?
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生:通过实验结果发现:实验表明,速度相同时,质量越大的钢球能将物体B撞得越远.所以,钢球的速度相同时,质量越大,动能越大.
师:动能的影响因素:物体动能的大小跟速度、质量有关.质量相等的物体,速度越大,动能越大.速度相等的物体,质量越大动能越大.
师:为什么不同车型设置不同的最高行驶速度?
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生:物体的质量一定时,速度越大,动能越大.所以要对车辆限速.
不同车型的车的质量不同,如果车的行驶速度相同,质量大的,动能大,行驶时危险性就大.
师:所以质量大的大型客车最高行驶速度要小些.
师:同学们知道下面这些安全警示牌表示什么含义吗?
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生:当心吊物、当心落物、必须戴安全帽.
师:由此可见高空坠物非常危险,为什么会危险呢?
生:处于高空的物体具有很大的能量.
师:这就是我们要学习的重力势能.
师:1.定义:物体由于被举高而具有的能量,叫重力势能.
2.影响因素:物体重力势能与质量和被举高的高度有关.
物体被举高的高度一定,质量越大,重力势能越大;物体质量一定,被举得越高,重力势能越大.
师:想一想:它们具有什么形式的能量呢?
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师:弹性势能.
师:1.定义:物体由于弹性形变而具有的能量,叫弹性势能.
2.影响因素:同一物体,物体弹性形变越大,弹性势能越大.(在弹性限度内)
注意:重力势能和弹性势能是常见的两种势能.
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第3节　动能和势能
一、动能:物体动能的大小跟速度、质量有关
二、势能
重力势能:物体重力势能与质量和被举高的高度有关.
弹性势能:物体弹性势能与弹性形变程度有关.
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1.下列物体中,具有弹性势能的是(　A　)
A.弓开如满月
B.箭去似流星
C.云来云又往
D.蜻蜓立杆头
2.下列关于能量的说法中,不正确的是(　A　)
A.正在做功的物体,才具有能量
B.被压缩的弹簧具[image: image59.png]2k B B (ZXXK.COM)




有能
C.具有能的物体,可能在做功,也可能不在做功
D.同步卫星相对于地面静止不动,实际上它也具有能量
3.如图所示,青蛙从跳起到落地的过程中,它的重力势能(　C　)
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A.一直增大
B.一直减小
C.先增大后减小
D.先减小后增大
4.
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如图所示是蹦床运动员表演时的情景.运动员从最低点到达最高点的过程中,运动员的动能和重力势能变化情况分别是(　C　)
A.动能减小,重力势能增大
B.动能增大,重力势能减小
C.动能先增大后减小,重力势能增大
D.动能先减小后增大,重力势能减小
5.请分析以下两个有关能量形式的问题.
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(1)“强弩之末,不能穿鲁缟者也”.强弩之末不能穿透薄薄的丝绸,说明物体的动能大小与它的　速度　有关. 
(2)旋转图中的吸管后,将可乐罐放在桌面上,罐就会运动起来,这是因为罐中的橡皮筋积蓄了　弹性势能　. 
第4节　机械能及其转化
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1.理解机械能的转化.
2.能解释动能、重力势能、弹性势能间相互转化的简单物理现象.
3.初步了解机械能守恒的含义.
【教学重点】
能量守恒的理解和动能、势能的转化.
【教学难点】
能量守恒的理解.
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一、情景导入
你会害怕吗?
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用绳子把一个铁锁悬挂起来.
把铁锁拿近自己的鼻子,稳定后松手,头不要动.铁锁向前摆去又摆回来.铁锁摆回时会碰到你的鼻子吗?会距离你的鼻子很远吗?在这个实验里,铁锁的动能和势能在不断转化.在转化过[image: image66.png]2k B B (ZXXK.COM)




程中,机械能的总量有什么变化吗?
二、新课教学
师:这就是我们今天所学的第一个问题:机械能.
师:将动能、重力势能、弹性势能统称为机械能.
师:举高的球释放后,重力势能减小,是不是能量消失了?
生:球在下落过程中位置降低,重力势能减小;速度却越来越大,故动能增大.
师:重力势能转化为动能.
师:弓射出后的弹性势能哪里去了?消失了么?
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生:弓射出后弓弩的形变恢复,弹性势能变为零;但箭的速度越来越大,故动能增大.
师:弹性势能转化为动能.
师:通过前面问题可知:能量会凭空消失么?
生:能量不会凭空消失——能量之间是相互转化的.
师:动能、重力势能、弹性势能之间存在怎样的联系呢?请同学们一起看下面小片段.
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师:观察滚摆的运动,想想滚摆在运动过程中动能和势能是如何变化的?
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师:滚摆运动过程中能量的转化是怎样的?
生:下降时:重力势能减小,动能增大,重力势能转化为动能.上升时:动能减小,重力势能增大,动能转化为重力势能.
师:动能的变化量等于势能的变化量.
师:我们再一起分析一下单摆的能量转化情况.
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师:分析小球在摆动过程中的A,B,C三点时,动能和势能的大小情况.
生:A时势能最大动能为零.B时动能最大势能最小.C时势能最大动能为零.
师:那么能量是怎样转化的呢?
生:A→B:重力势能转化为动能.
B→C:动能转化为重力势能.
C→B:重力势能转化为动能.
B→A:动能转化为重力势能.
师:所以动能的变化量等于势能的变化量.
师:我们学习第二个问题:机械能的转化及守恒.
师:1.动能和势能能够相互转化.
师:2.机械能守恒
当只有动能和势能互相转化时,机械能总量不变.(机械能=动能+势能)
师:观察这幅图.
[image: image71.jpg]



师:把悬挂的单摆锁拉近自己的鼻子处静止,松开手后,摆锁向前摆去,接着又反向摆回来,你原地不动,锁会打到你的鼻子吗?自己实际试一下,想一想这是为什么?
生:不能碰到,因为有空气阻力.
师:自然界中水[image: image72.png]2k B B (ZXXK.COM)




能、风能也是一种能源,那么水能和风能是如何利用的呢?
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师:上面图片是水力发电站.
师:人们修筑拦河坝来提高上游的水位,在坝底安装水轮机,发电机装在水轮机的上面,他们的轴连接在一起,水轮机带动发电机发电.一定量的水,上下水位差越大,水的重力势能越大,能发出的电越多.
师:它们之间能量是怎样转化的呢?
生:水的机械能转化为电能.
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师:同学们认识上面这幅图么?
生:风力发电.
师:风能吹动风车,带动发电机发电.单个风力发电机输出功率较小,在风力资源丰富的地区,组成“风车田”,连在一起供电.
师:它们之间能量是怎样转化的呢?
生:风的机械能转化为电能.
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第4节　机械能及其转化
一、动能、重力势能及弹性势能统称为机械能.
二、动能和势能可以相互转化.
三、如果只有动能和势能相互转化,机械能是守恒的.
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1.如图所示的情景中,重力势能转化为动能的过程是(　D　)
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2.发生滑坡时[image: image79.png]2k B B (ZXXK.COM)




,常常有很大的石头从陡坡滚下,在滚动速度越来越大的过程中(　D　)
A.石头的动能和势能都在增加
B.石头的动能和势能都在减少
C.石头动能减少,势能增加
D.石头动能增加,势能减少
3.把篮球抛向空中,忽略空气阻力,下列哪一图象能正确反映球离手后至落回地面前机械能(E)与篮球离地高度(h)的关系(　A　)
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4.
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如图所示,一个[image: image82.png]2k B B (ZXXK.COM)




小球由静止从光滑曲面的顶端自由滑下,若它在顶端的重力势能为65 J,则滑到底端的动能是(　D　)
A.35 J
B.50 J
C.55 J
D.65 J
5.
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甲站在0.5 m/s匀速上行的自动扶梯上,乙站在0.7 m/s匀速下行的自动扶梯上.甲、乙两人质量相等,甲上行中动能　不变　(填“增加”“不变”或“减少”).某时刻他们的位置如图所示,该时刻甲的重力势能　等于　乙的重力势能,甲的机械能　小于　乙的机械能.(后两空均填“大于”“等于”或“小于”). 

